

商务英语专业应用型人才培养探索

王晶晶

(辽宁师范大学 外国语学院,辽宁 大连 116029)

摘要:现阶段,为了全面加强商务英语专业应用型人才培养水平,教师要重视结合学生学习实际,明确商务英语专业应用型人才培养目标,从而有针对性地进行教学改革与实践研究,进一步加强商务英语专业应用型人才培养效率。通过实践分析,本文从多方面探索了提高商务英语专业应用型人才培养能力的措施。

关键词:商务英语;应用型;人才培养

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.227

1 引言

应用型人才培养是提高学生专业能力以及实践水平的关键,在商务英语专业中,教师要重视培养学生综合能力,要结合时代背景,科学的构建完善的教学体系,全面地进行教学方法创新与研究,进一步提高商务英语专业教学效率。

2 商务英语专业应用型人才培养目标

若想培养符合社会发展需求的高质量商务英语人才,首先需要建立明确和科学的培养目标。此时需注意,目前部分高校在设置商务英语应用型人才的培养目标时,会与普通英语专业的教育目标混淆。商务英语与普通英语专业的学习内容虽然均为英语,但从本质上讲存在较大的差异。商务英语应用型人才所需培养的不仅是学生的听、说等基础能力,同时还需侧重培养学生具有更为扎实的商务英语知识,促使学生成为高水平的应用型人才。这种专业人才不但能够熟练掌握英语知识,同时还全面掌握国际经济理论知识,能够正确处理外贸函电等内容,熟悉经济和国贸方面的专业词汇,具有更强的应用性能力。因此需更为清晰地设置商务英语应用型人才的培养目标,促进人才提高对国内外经贸、外企银行等业务的操作和谈判能力,深化落实目标要求,提高学生的应用型技能水平。

3 商务英语专业应用型人才培养途径

3.1 不断更新教学理念和方法

3.1.1 注重对教学理念的持续更新

在培养商务英语应用型人才方面,教师需持续更新自身的教学意识,以此推动提高教学效果。在具体实施教学活动时,教师需将就业作为教育导向,为学生提供产学研融合的学习资源。学科教师可借助DACUM模式来开发与建设课程体系,以提升学生的职业能力作为核心,致力于加强学生的英语基础,重点突出商务英语的核心水平,促使学生向应用型方向发展。教师还需将目前现有的课程体系与人才培养的目标进行优化调整,保证专业课程的体系能够辅助学生实现知识与应用技能的双向提升。保证培养出的人才能够更符合现代经济发展的要求,让学生具备更高水平的英语实践能力和商务水平。学生可在具备扎实知识和应用技能的同时,还可形成良好的创新意识与能力。在师资方面,院校需侧重建立双师型的教师团队,让学生能够有机会接触行业前沿的知识内容。此外学校还需积极与企业建立合作关系,借助外贸企业的资源优势为学生提供实践机会,让学生能够逐渐提高自身的应用性能力。

3.2 改革教学方法

3.2.1 借助多媒体设备实施日常教学活动

协作教学方式便是师生通过协作来完成教学活动。这与以往教师为主的教学模式不同,该模式更需要学生以积极的状态参与其中,学生有机会能够发挥自身的主观意识,获得更为直接的学习经验。如可通过角色扮演等方式来促使学生深化理解商务英语知识内容。教师可为学生构建较为真实的商务社交情境,以此锻炼学生的社交能力。此外还可以短剧表演等方式来激发学生的参与热情,主动锻炼自身的口语能力和协作意识。上述能力均为应用型人才必备的素质,能够全面提高学生参与未来商务活动的适应性。

3.2.2 加强对学生跨文化意识的养成

从性质层面来讲,商务英语主要表现为跨文化的语言交流活动,文化差异便会为商务活动的顺利实施设置一定的障碍。因此,商务英语教师便需在教学活动中,侧重培养学生形成跨文化交际的意识,不断向学生渗透不同国家和地域的民俗等背景,促使学生形成更高的跨文化意识,应用能力也会随之提高。

首先,教师可开展“协作式”教学活动。学科教师需明确意识到,将多媒体技术应用到教学活动中,可获得更为理想的教学效果。该种技术的优势可体现为:学科教师可借助信息设备的辅助,为学生营造更为真实的商务交际环境,这样学生便可置身于真实的环境中有效运用商务英语知识完成相应的活动。如学生可通过电邮进行询盘、还盘、报关等操作,上述实践活动能够达到传统教学模式难以形成的效果。同时,学生身处相对真实的情境中,也会更为准确地理解和应用知识,学习兴趣更高。但需注意,学科教师不能对信息设备产生过高的依赖感,需注意为学生预留出足够的思考和知识内化的时间,这样才能保证学生有效理解学科知识,并提高知识应用的能力。

其次,教师可通过开展第二课堂的方式来培养学生的跨文化意识。商务英语需以实践活动来提高学生的应用技能。因此教师组织实施第二课堂教学活动,便可为学生提供更多的实践机会,形成更高的跨文化意识,并锻炼提高自身的知识应用水平。如可实施口语竞赛、听力、词汇等方面的比赛活动,让学生逐渐对应用商务英语知识产生兴趣,同时实践能力也得到了锻炼,能够在后续商务活动中熟练应用学科知识解决问题。

3.3 强化实践教学,加大校企合作的力度

以往,学生学习英语的主要目标是通过考试。而进入大学后,学生便需以就业为学习的导向,侧重通过实践活动来提升自身应用知识的技能水平。商务英语教学也较为重视实践性,因此学校积极与行业企业建立合作关系,不但将商务英语专业的学生输送到企业进行实习,同时还选择具有实践经验的行业人员来校参与教学工作,主要目的便是从不同角度来提高学生的应用技能。为保证教学内容能够与市场需求一致,学校可在开展教学活动期间,侧重聘请具有丰富经验的营运等方面的人员来校开展讲座或者教学活动,将自身积累的经验与学生分享,全面提高教学活动的实用性价值,从而辅助学生通过理论学习和实践体验来逐步总结经验,提高知识运用的熟练度,成为行业需要的应用型人才。

4 结语

总之,通过以上分析,结合商务英语专业教学实际,全面探索了商务英语专业应用型人才培养的方法,希望分析能为学生日后发展奠定良好基础。

参考文献

- [1]李继强.高校商务英语应用型人才培养中的问题与对策[J].湖北开放职业学院学报,2019,32(21):31-32+37.
- [2]杨丽冬.新建地方本科院校商务英语专业人才培养的模式探究[J].大众标准化,2019(12):155+157.
- [3]李煜.转型背景下应用型商务英语人才培养模式探析[J].浙江万里学院学报,2019,32(04):96-101.